

昨日，刚刚代表中国队获得国际篮联U18女篮亚洲杯亚军的晋江内坑小将郑馨茹载誉而归，回到泉州体校后便马不停蹄投入训练，备战接下来的比赛。

在本次亚洲杯的赛场上，身高只有1.59米的郑馨茹敢打敢拼、作风顽强，将福建女篮“小快灵”的特点发挥得淋漓尽致，在“高”人林立的篮球赛场绽放出属于自己的光芒，也向世界展现了晋江女篮姑娘的青春风采。

### 从不被看好到入选参赛名单

回到熟悉的泉州体校，这让身心紧绷了三个多月的郑馨茹感觉分外轻松。

时间回到3月中旬，中国篮协公布U18女篮集训名单，有来自山东、新疆、陕西等地的33名球员入选。福建有两名球员入选，其中就包括郑馨茹。

对于这次入选，郑馨茹直言是开心和压力并存，“毕竟这是很难得的机会，但同一位置的球员实力都强，而且大家的身高都比我高很多。”在全体集训球员中，身高1.59米的郑馨茹是最矮的。

本次集训后，最终只有12名球员能穿上中国队的战袍，参加本届亚洲杯。其间，全员要经历数轮残酷的筛选。

因为身高，郑馨茹多次处在淘汰边缘。“每次淘汰赛前，她都很焦虑，打电话给我时会大哭，但哭后她又会擦擦眼泪，继续拼。”电话里，泉州体校女篮教练许楚专总会鼓励郑馨茹，耐心帮她分析不同球员的特点，给予她信心。

在集训期间，中国队每天两练，每周休息一天，训练内容包括技术指导、身体训练、战术配合等。郑馨茹逐渐适应了训练的强度和节奏，一有时间就给自己“加练”。

根据教练组要求，每天训练结束后，队员们要写训练日记。郑馨茹每次都会认真总结复盘。直到集训结束，郑馨茹写满了三本日记本。

赛前两周，集训队和多支职业、高校队伍开展交流赛。在和江苏队的比赛中，司职后卫的郑馨茹无论是在组织进攻，还是串联球队方面，都表现得非常出色。通过这次比赛，教练组看到了郑馨茹的特点和能力，对她有所改观。

经过三个月的集训，让郑馨茹得到飞速成长。原本不被看好的小个子，凭借自己的努力，成功进入中国队12人参赛名单。

当穿上印着“2”的中国队球服，郑馨茹告诉自己，“一定要好好珍惜这次机会，全力以赴，为国争光。”



## 郑馨茹小个子也有大能量

下一站目标是U19世界杯

### 亚洲杯赛场爆发巨大能量

走上亚洲杯的赛场，郑馨茹依旧是各国球员中个子最小的。

小组赛刚开始，郑馨茹虽然有些拘谨，但每场比赛都为球队做出了自己的贡献。在第三场小组赛迎战日本队时，郑馨茹迎来了自己的高光时刻。比赛中，她火力全开，里突外投，不仅命中关键三分球，还打成“2+1”，表现令人眼前一亮。

当比赛结束哨声响起，郑馨茹兴奋地跳到身高2.23米的队友张子宇身上，两个人紧紧抱在一起，笑得格外开心。这个画面也被球迷调侃为“最萌身高差”，称郑馨茹犹如球队的吉祥物。

郑馨茹透露，集训期间，她和张子宇住一个宿舍。“因为我们身高差距比较大，休息时，我们会探讨传球球的细节，什么样的高度合适，怎么传球比较顺畅。”每节训练课进行准备活动时，郑馨茹会利用捡球的机会，和张子宇练习传球，两人的默契度不断提升。

随着比赛不断深入，郑馨茹在赛场上的表现愈发游刃有余。身为后卫，她既能组织进攻，又能得分，还积极防守，堪称全能。在半决赛中国队和韩国队的比赛中，郑馨茹抢到了6个篮板球。“篮板球非常重要，只有抢到篮板球，我们才有组织第二次进攻和快攻的机会。”

比赛中，郑馨茹精准的三分球也让人印象深刻，基本每场比赛都有三分得分，其中有一记更是突破层层包夹干拔命中。“之前我不怎么投三分球，这次想着有空位要大胆一点，能上场就要好好把握进攻机会。”郑馨茹说，通过亚洲杯的历练，自己对投三分球更有信心了。

“动作很快很灵活，前途无量。”“爆发力超强。”“很敢投。”“场上很积极。”……比赛期间，郑馨茹的精彩发挥得到了广大网友和球迷的称赞和认可，认为其未来可期。

亚洲杯决赛时，许楚专带着10多名队员到深圳为郑馨茹加油。“当她和我们招手，队里的小朋友都哭了，所有的努力都是值得的。”许楚专感慨道，“但凡给馨茹一个机会，她都会拼命去做，这种态度和精神是非常难得的。”

总结本次亚洲杯，郑馨茹给自己的表现打60分。在她看来，这是一段非常宝贵的经历，有收获也有遗憾，“全队都很很团结，很想拿到冠军。通过这次比赛，我也从不同国家球员的身上学习到了很多，积累了比赛经验。”

### 五年没有缺席过一次训练

郑馨茹出生于2006年，来自内坑镇白垵村。

郑馨茹从小就运动细胞活跃，学过乒乓球、田径。小学四年级时，在内坑镇三民中心小学体育老师李荣森的指导下，郑馨茹开始学习篮球。每天清晨，她都会主动提前半小时到学校训练。

2018年9月，在李荣森的推荐下，郑馨茹进入泉州体校女篮，师从许楚专和庄晰宁。“第一次见到她，个子小又很黑，但是很有灵气，很有野性。”许楚专清晰地记得，2019年，球队到台湾参加比赛。有一场比赛，除了郑馨茹，队内其他都是一二年级的队员。尽管阵容弱于对手，但郑馨茹每球必争，每分必拼，那股拼劲让全场观众为之动容。赛后，郑馨茹荣获了全场最佳。

受限于身高，郑馨茹曾被省队拒之门外。直到去年，她代表福建参加青运会，并获得三人篮球项目第二名和五人篮球项目第五名，实力才被认可，获得参加集训队的机会。

许楚专告诉记者，从2018年9月到2023年3月，郑馨茹在泉州体校女篮期间，没有缺席过一场训练。“她是所有孩子中最拼的，也是最自律的。哪怕脚受伤、走不动，该怎么练就怎么练，非常倔强。”许楚专明白，郑馨茹深知自己的身高劣势，只能通过球技去弥补。

虽然身高受限，但潜力无限。这些年来，郑馨茹专注打磨球技，身心都得到了巨大成长。去年，她加盟厦门白鹭女篮，开始征战WCBA，一步步走向更广阔的天地。

记者了解到，经过简单休整，郑馨茹将于明日回到省体工队，备战将在7月中旬举行的全国U19联赛。

未来的路就在脚下。谈及下一阶段的目标，郑馨茹很明确，那就是明年举行的U19女篮世界杯。“我会继续努力提升自己，希望可以站上更大的赛场，为国争光。”许楚专表示，如今，泉州体校女篮中有10多名来自晋江的球员，包括郑馨茹的妹妹。“馨茹一路的成长，不仅是女篮精神的传承，也为小队员们树立了榜样。”

### 足球“杰”说员

## 老大，看我的！

昨天凌晨的两场八分之一决赛，因为姆巴佩、C罗两代足坛超级巨星的先后登场而备受瞩目。由于姆巴佩今夏转会皇家马德里，这两场比赛也被看作是银河战舰两代旗手的隔空对话。

不过，和前一天贝林厄姆补时绝平的星光四射不同，两场比赛结束后，C罗和姆巴佩谁也没有成为“最佳男主角”。万幸的是，在球队危急的时刻，两位老大的身边都有队友坚定地站了出来，挽救球队，甚至拯救老大。

首先登场的法国队，虽然在攻势上占据优势，但姆巴佩在左路突了一整场，也没有创造出绝对的得分机会，还差点让比利时的卢卡库和德布劳内“偷了家”。关键时刻，右路的穆阿尼利用几次犀利的突破屡次制造险情，打得比利时有些措手不及。第85分钟，又是穆阿尼的突破射门，造成老将维尔通亨的乌龙球，法国队这才惊险过关。

不过，要是把这两场比赛看作是一场大戏的话，那“神兵天降”的穆阿尼顶多算是“最佳男配角”。在随后一场比赛中，一夫当关的迪奥戈·科斯塔才是当仁不让的MVP！他不仅在加时赛结束前挡住了斯洛文尼亚前锋塞斯科的必进单刀，还在点球大战中连扑3粒点球，成为斯洛文尼亚队面前一堵不可逾越的“叹息之墙”。

其实，在塞斯科的那个单刀球发生之前，斯洛文尼亚队门将奥布拉克更像是这堵“墙”，高接低挡的他几乎“神”了一整场。可以说，点球大战前的奥布拉克，让葡萄牙全队绝望。特别是在加时赛上半场结束前，葡萄牙队获得点球机会，奥布拉克在面对面已经连续21次罚进点球的C罗时，毫不犹豫地扑出了对手几乎制胜的点球。他的这一扑，把C罗的心都扑碎了。

随着时间的推移，斯洛文尼亚队变得越来越自信，而葡萄牙队的神经愈发紧绷起来。加时赛结束前，老将佩佩“晚节不保”，他的脚下一滑，送给塞斯科一个绝佳的单刀球。危急时刻，科斯塔挺身而出，扑出了塞斯科的推射。仰天长啸的他仿佛在跟老大哥们说：“别怕，有我！”

科斯塔的演出才刚刚开始。点球大战中，科斯塔让人难以置信地将斯洛文尼亚队前3个点球全部扑出！这一“神迹”也让大家回想起2000年欧洲杯上的“圣托尔多”。这一次，让我们记住他——“圣科斯塔”！

开玩笑地说，赛后庆功宴上，科斯塔如果不上桌，葡萄牙队谁都不能动筷子。尤其是C罗、佩佩两位老大哥，更是要好好感谢这位24岁的小老弟。

当然，作为球迷的我们也要感谢科斯塔。因为他，葡萄牙和法国得以会师四分之一决赛，我们也有机会真正看到C罗和姆巴佩两名天之骄子的直接对决。

张之杰



葡萄牙队守门员科斯塔在赛后庆祝。

新华社

## 国羽亚青赛夺冠 全队带张志杰球衣登上领奖台

新华社北京7月2日电 在2日于印度尼西亚举行的2024年亚洲青年羽毛球锦标赛团体决赛中，中国队以总分3:1战胜韩国队，时隔六年重夺亚青赛团体冠军。在赛后颁奖仪式上，国羽全队带着张志杰的球衣登上冠军领奖台。

中国青年羽毛球队运动员张志杰6月30日在参加小组赛最后一场比赛时，在场上突然晕倒，此后经抢救无效去世。

在决赛的最后一场女双比赛中，中国队的陈樊淑湘/刘嘉悦以21:16、22:20击败韩国组合。赛点前，导播把镜头切到了摆放在张志杰球衣的国羽助威席。

在颁奖仪式中，国羽全队带着张志杰的球衣登上了领奖台，很多队员泣不成声。

在社交媒体上，许多国羽球员也发文悼念张志杰。女单奥运冠军陈雨菲贴出了中国队在亚青赛登上领奖台的照片，并表示：“我们在一起，而你是冠军。”

国羽名将郑思维说：“这个小家伙也在浙江队，和我同队但我没见过他，看了一段他的采访，能看出他言语之间散发出优秀运动员该有的激情和冲劲，为他默哀。希望这次事件能够引发世界羽联和亚羽联甚至全社会的重视，在任何情况下，生命至上。”

世界羽联在社交媒体发文表示：“世界羽毛球联合会对于羽毛球新秀张志杰的不幸离世感到悲痛。我们向他的家人、队友、中国羽毛球协会以及整个中国羽毛球界表示最深切的哀悼。”

## 王嘉竣救主 泉州亚新队 1:1战平广西恒宸队



王嘉竣在比赛中(左)。

本报讯(记者 张茂霖)近日，2024中乙联赛第14轮比赛进行，泉州亚新队凭借王嘉竣的进球，在主场以1:1战平广西恒宸队，终结球队3连败的同时，拿到了宝贵的1积分。

在双方本赛季的首次较量中，泉州亚新队在上半场先进一球的情况下被对手连进5球，最终以1:5惨败广西恒宸队。

此次重回主场的泉州亚新队志在复仇，他们安排了王嘉竣、赵研博、徐家森、李点通、张宇龙、兰晋轩、谢鸿宇、林圣博、郭珈玮(门将)、刘天阳、韩光敏等球员首发登场。

但本场比赛，泉州亚新队的开局并不顺利。前15分钟，70%的球权被对手控制在脚下。第15分钟，广西恒宸队的张军在禁区高跃起头球攻门，完成本场比赛的第一次射门。好在泉州亚新队门将郭珈玮将球扑出，确保球门不失。

第36分钟，广西恒宸队制造了一次单刀的机会，可惜杨远的射门稍稍高出门柱，再次错失良机。泉州亚新队直到比赛进行到第39分钟才完成了本场比赛的第一次射门，可惜王嘉竣的射门稍稍偏出。半场比赛结束，双方以0:0互交白卷。

下半场易边再战，广西恒宸队开始发起猛攻，多次获得角球和任意球，在门前制造混战。第60分钟，他们终于把握住机会，刘业龙下底倒三角传中，吴贵超在禁区得球后冷静过人后射门成功，帮助广西恒宸队扳得头筹。

但仅仅过了5分钟，泉州亚新队就抓住了对方的失误发起反击，赵研博助攻王嘉竣推射成功，将比分改写为1:1。

在随后的比赛中，广西恒宸队的郑一鸣、王宏宇分别被红牌罚下场，胜利的天平开始向泉州亚新队倾斜。但泉州亚新队没能把握住难得的机会，未能在主场拿下一场胜利。

下一轮比赛，泉州亚新队将于6日19:30客场挑战广西蓝韵队。

本报记者 李诗怡 秦越

### 人物专访

## 称霸内线荣获MVP 林培炫：守护陈埭篮球的荣耀

本报记者 林小杰 秦越



在刚刚落幕的2024年晋江市“多彩莆下杯”第六届镇级篮球联赛暨福建省和美乡村篮球大赛(晋江选拔赛)的舞台上，陈埭队的林培炫凭借在内线的卓越表现，得到17分8个篮板5次助攻，荣获本次大赛MVP的同时，帮助陈埭队以81:75击败东石队夺冠。

面对记者的采访，林培炫的笑容中透露出难以掩饰的喜悦与自豪。回顾这场决赛，他坦言：“从一开始，我们的战术就非常明确，利用我们的内线优势，通过内线强攻为外线创造机会。我们严格执行了这一战术，最终成功击败了强大的东石队。这不仅仅是一场胜利，更是对我们团队精神和战术执行力的肯定。”

在刚刚落幕的2024年晋江市“多彩莆下杯”第六届镇级篮球联赛暨福建省和美乡村篮球大赛(晋江选拔赛)的舞台上，陈埭队的林培炫凭借在内线的卓越表现，得到17分8个篮板5次助攻，荣获本次大赛MVP的同时，帮助陈埭队以81:75击败东石队夺冠。

对于即将到来的泉州选拔赛，林培炫的目光中充满了坚定与期待，他表示：“面对困难，我们唯有全力以赴，拼尽全力去争取每一个机会，正如晋江人所展现的爱拼敢赢精神。”林培炫说，陈埭篮球有着深厚的底蕴和光荣的传统，他们这一代人将肩负起守护这份荣耀的责任。